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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2024 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzanh zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okreslono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajacy otrzymuje 0 pkt.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych doswiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢ sie do doswiadczenia lub obserwacji przedstawionych
w zadaniu i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscia
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.

Strona 2 z 27



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024*

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | |. Budowa chemiczna organizméw.
informaciji. 4. Biatka. Zdajacy:
Zdajgcy odczytuje [...] i przetwarza 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowg
informacje pozyskane z roznorodnych biatek.
zrodet [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Cc2

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | Il. Budowa i funkcjonowanie komorki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy 2) opisuje btony komorki, wskazujgc na
strukturg a funkcjg na réznych poziomach zwigzek miedzy budowg a funkcjg petniong
organizacji zycia [...]. przez btony.

Zasady oceniania

1 pkt — za wybér odpowiedzi B oraz poprawne uzasadnienie, odnoszace sie do transportu
przez kanaty biatkowe zgodnie z gradientem stezen lub bez naktadu energii.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
B
Uzasadnienie:
e Transport substancji zachodzi przez kanaty biatkowe dzigki réznicy ich stezen.
o Jest to dyfuzja, bo nie wymaga naktadu energii, i jest ona wspomagana, bo nie
zachodzi bezposrednio przez btone, ale — przez kanaty biatkowe.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. 2022, poz. 1698).
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2024 r.

Zadanie 1.3. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
skutkowe, formutuje wnioski [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmaow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

11) wyjasnia istote procesu wydalania [...].
V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

8. Uktad wydalniczy. Zdajgcy:

3) przedstawia sposob funkcjonowania
nefronu oraz poréwnuje sktadniki moczu
pierwotnego i ostatecznego.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze ilos¢ wydalanego moczu jest wieksza w poréwnaniu
Z normag, wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do ograniczenia

wchtaniania zwrotnego wody w nefronie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Spowoduje to wydalanie duzej ilosci wodnistego moczu, gdyz w wyniku uszkodzenia
biatka budujgcego kanaty akwaporyny woda nie jest resorbowana z moczu w nefronie.

¢ llos¢ wydalanego moczu jest wieksza, bo zmieniona akwaporyna jest niefunkcjonalna
i ogranicza wchtanianie zwrotne wody w kanaliku zbiorczym nefronu.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza
informacje pozyskane z ré6znorodnych
zrodet [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

[ll. Metabolizm.

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe.
Zdajacy:

3) opisuje na podstawie schematow
przebieg [...] fancucha oddechowego [...];
4) wyjasnia zasade dziatania fancucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce mniejszg liczbe protondéw

transportowanych z macierzy do przestrzeni miedzybtonowej w wyniku utlenienia
FADH; w poréwnaniu do utlenienia NADH + H" i — w konsekwencji — mniejszy
przeptyw protonow przez syntaze ATP i mniejszg liczbe syntetyzowanych czasteczek
ATP.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Elektrony przenoszone przez FADH; sg przekazywane z pominieciem kompleksu I,

a wiec mniej protonoéw zostanie przeniesionych do przestrzeni miedzybtonowej niz

w przypadku NADH, a przeptyw protonow jest bezposrednim zrodiem energii do syntezy
ATP.

Kompleks I, odbierajgcy elektrony transportowane przez FADH., nie przenosi protonow
do przestrzeni miedzybtonowej w przeciwienstwie do kompleksu I, odbierajgcego
elektrony od NADH, a wiec syntaza ATP jest napedzana mniejszg liczbg protonow
powracajgcych do matrix.

Kompleks odbierajgcy elektrony z FADH: nie przenosi protondw przez wewnetrzng btone
mitochondrialng, w przeciwiehstwie do kompleksu odbierajgcego elektrony z NADH + H*,
a im wiecej protonow jest przenoszonych, tym wiecej powraca do macierzy
mitochondrialnej i napedza biatko — syntaze ATP.

Zadanie 2.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | Ill. Metabolizm.

poziomach organizacji zycia. 3. Oddychanie wewngtrzkomérkowe.

Zdajacy opisuje [...] organizmy, przedstawia | Zdajacy:

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne 3) opisuje na podstawie schematow

[...] przebieg glikolizy, dekarboksylacji
oksydacyjnej pirogronianu, cyklu Krebsa
i tahcucha oddechowego; podaje miejsce
zachodzenia tych procesow w komorce.

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawne uporzgdkowanie trzech etapéw oddychania komoérkowego ORAZ

za poprawne podanie lokalizacji dwoch etapdw.

1 pkt — za poprawne uporzgdkowanie trzech etapéw oddychania komorkowego LUB

za poprawne podanie lokalizacji dwoch etapéw.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2024 r.

Rozwigzanie

Etapv oddvchania Lokalizacja etapu w komorce
Py y Kolejnos¢ (cytozol / macierz mitochondrialna /
tlenowego . .
wewnetrzna btona mitochondrium)
reakcja pomostowa 2 macierz mitochondrialna
glikoliza 1 cytozol
tancuch oddechowy 4 wewnetrzna btona mitochondrium
cykl Krebsa 3 macierz mitochondrialna

Zadanie 2.3. (0-2)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajgcy opisuje [...] organizmy, przedstawia

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:
1) [...] przedstawia podobienstwa i réznice

miedzy komérkg prokariotyczng

a eukariotyczng [...].

[ll. Metabolizm.

3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe.
Zdajacy:

3) opisuje na podstawie schematéw
przebieg [...] tancucha oddechowego;
podaje miejsce zachodzenia tych proceséw
w komorce;

4) wyjasnia zasade dziatania fanncucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.

i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne

[.].

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie poprawnych okreslen w trzech nawiasach.

1 pkt — za podkreslenie poprawnych okresleh w dwdch nawiasach.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

U eukariontow synteza ATP zachodzi dzieki gradientowi (protondéw / elektronéw) w poprzek
wewnetrznej btony mitochondrium. U prokariontow syntaza ATP jest zlokalizowana
(w_bfonie komérkowej / w cytozolu). W procesie oddychania tlenowego ATP ulega syntezie
(tylko w fosforylacji oksydacyjnej / w fosforylacjach oksydacyjnej i substratowej).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.1. (0-2)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | Il. Budowa i funkcjonowanie komorki.
informaciji. Zdajacy:
Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje | 1) wskazuje poszczegdlne elementy
i przetwarza informacje pozyskane komérki na schemacie [...].

z roznorodnych zrédet [...].

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwoch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-F, 2.—-F, 3.—-P.

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | VI. Genetyka i biotechnologia.
poziomach organizacji zycia. 2. Cykl komérkowy. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy 2) opisuje cykl komorkowy [...].
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zwigzanie blaszki jadrowej (oraz
tworzgcych jg filamentéw) z otoczkg jadrowa, ktéra ulega rozpadowi podczas
podziatu komérkowego LUB uwzgledniajgce koniecznos¢ rozdzielenia chromosomow
do przeciwlegtych biegundéw komorki.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

¢ Filamenty posrednie blaszki jgdrowej sg zwigzane z otoczkg jgdrowa, ktéra rozpada sie
podczas podziatu komérki. Dlatego w trakcie podziatu te filamenty ulegajg réwniez
rozpadowi i sg ponownie formowane podczas odtwarzania otoczki jgdrowe;j.

e Ze wzgledu na to, ze otoczka jgdrowa zanika w trakcie podziatu komorkowego i na nowo
formuje sie w komdrkach potomnych, zwigzana z nig blaszka jgdrowa takze musi ulegaé
demontazowi i formowaniu na nowo.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2024 r.

o Laminy jadrowe sg demontowane, poniewaz przeszkadzatyby podczas podziatu komorki
w rozdzieleniu sie chromosomoéw do przeciwlegtych biegunéw komérki. Nastepnie
ulegajg ponownemu formowaniu podczas odtwarzania otoczki jgdrowej.

Zadanie 4.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacii.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrédet [...].

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...] organizmy [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmaow.

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych ([...] miekiszowej
[...], przewodzacej), identyfikuje je na
rysunku ([...] fotografii [...]) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnych nazw dwdéch tkanek.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. miekisz asymilacyjny / miekisz palisadowy / chlorenchyma

2. drewno / ksylem / tkanka przewodzgca

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:

2) okresla sposob pobierania wody i soli
mineralnych oraz mechanizmy transportu
wody (potencjat wody, transpiracja, sita
ssgca lisci [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszgce sie do obnizenia potencjatu wody w lisciach
w wyniku transpiracji i wytworzenia w ten sposéb sity ssgcej, podciagajgcej stup wody

w todydze.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Transpiracja szparkowa prowadzi do osmotycznego naptywu wody z wigzek przewodzgcych
liscia do migkiszu asymilacyjnego. W ten sposdb tworzy sie w drewnie podcisnienie

zasysajgce wode z fodygi do lisci.
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Zadanie 5.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] okredla warunki doswiadczenia
[...], formutuje wnioski z przeprowadzonych
obserwacji i doswiadczen.

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmaow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:

2) okre$la sposéb pobierania wody i soli
mineralnych oraz mechanizmy transportu
wody (potencjat wody [...]).

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie poprawnych okreslen w trzech nawiasach.
1 pkt — za podkreslenie poprawnych okresleh w dwdch nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Komarka w stanie fizjologicznym A ma (mniejszg / wiekszag) zdolnos¢ do pobierania wody
w poréwnaniu z komorkg w stanie fizjologicznym B, poniewaz ¥y, komérki w stanie
fizjologicznym A wynosi okoto (=1.2 MPa / 0 MPa) i jest mniejsza niz ¥}, komorki w stanie
fizjologicznym B, ktéra wynosi okoto (—0,8 MPa / Q MPa / +0,8 MPa).

Zadanie 5.2. (0-2)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

[I. Budowa i funkcjonowanie komérki.
Zdajacy:

3) wyjasnia przebieg plazmolizy

w komadrkach roslinnych, odwotujgc sie do
Zjawiska osmozy.

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie poprawnych okreslen w trzech komaérkach tabeli.
1 pkt — za podkreslenie poprawnych okreslen w dwdch komdérkach tabeli.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Y,y roztworu

Zmiana ¥ roztworu Zmiana ¥Yp roztworu

zewnetrznego i komérkowego komorkowego komorkowego
Y ew j€St (mniejsza / wieksza) niz Yy om (wzrost / spadek) (wzrost / spadek)
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2024 r.

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje [...] i rozpoznaje organizmy

[.].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmaow.
5. Rosliny ladowe. Zdajacy:

2) wskazuje cechy charakterystyczne
mchéw, paproci [...];

3) poréwnuje przemiane pokoleh (i faz
jadrowych) grup roslin wymienionych

w pkt 2 [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnych oznaczen dwéch gametofitow.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Gametofit mchu: B
Gametofit paproci: D

Zadanie 6.2. (0-2)

Wymaganie ogdine

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

2. Cykl komérkowy. Zdajgcy:

2) opisuje cykl komorkowy [...];

4) podaje roéznice miedzy podziatem
mitotycznym a mejotycznym [...].

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-P, 2.-F, 3.-P.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymaganie ogoéine

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:

1) podaje podstawowe cechy [...] nasienia
[..];

4) opisuje podstawowe sposoby
rozsiewania sie nasion (z udziatem [...]
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

zwierzat), wskazujgc odpowiednie
adaptacje w budowie owocu.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie zwigzku budowy owocu czeresni ze sposobem jej
rozprzestrzeniania, odnoszace sie do: miesistych owocéw atrakcyjnych dla zwierzat
LUB do pestki odpornej na enzymy trawienne zwierzagt, ORAZ do rozprzestrzeniania
nasion wraz z odchodami zwierzat (endozoochoria).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Miesiste owoce czeresni sg endozoochoryczne — sg zjadane przez ptaki, wydalajgce

pestki wraz z odchodami.

e Soczysta owocnia zwabia zwierzeta do zjedzenia owocow czeres$ni, a niestrawione
nasiona, usuniete wraz z odchodami, przyczyniajg sie do rozprzestrzenienia sie tych

roslin w srodowisku.

¢ W srodku owocu jest zdrewniata pestka, ktéra chroni nasiono przed strawieniem
w uktadzie pokarmowym ptakéw rozprzestrzeniajgcych nasiona.

e Atrakcyjny kolor owocow czeresni zacheca zwierzeta do ich zjedzenia, a niestrawione
nasiona, chronione przez pestke, przyczyniajg sie do rozprzestrzeniania sie czeresni.

Zadanie 7.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy [...]; przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
5. Rosliny Ilgdowe. Zdajacy:

2) wskazuje cechy charakterystyczne [...]
roslin [...] okrytonasiennych, opisuje
zroznicowanie budowy ich ciata, wskazujgc
poszczegdlne organy [...].

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych [...] okrywajace;j
[...D [...], okreslajgc zwigzek ich budowy
z petniong funkcja;

Zasady oceniania

2 pkt — za podkreslenie trzech poprawnych okreslen.
1 pkt — za podkreslenie dwoch poprawnych okreslen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Czeresnia nalezy do grupy roslin (nagonasiennych / okrytonasiennych). Owoce czeres$ni to
(jagody / pestkowce), charakteryzujgce sie czesciowo zdrewniatg owocnig. Woski obecne
na powierzchni skorki (zwigekszajg / ograniczajag) parowanie wody zawartej w owocu.

CENTRALNA
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Zadanie 8.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IX. Ewolucja.
biologicznych. 2. Dobér naturalny. Zdajgcy:
Zdajacy [...] formutuje wnioski 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
Z przeprowadzonych obserwaciji [...]. naturalnego [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze wielko$¢ zdobyczy godowej wptywa na szanse przekazania przez
samca swoich genow kolejnemu pokoleniu, wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszgcym sie do zalezno$ci miedzy wielkoscig zdobyczy godowej a czasem
trwania kopulacji, od ktérej zalezy liczba plemnikow przekazanych samicy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Wielkos¢ zdobyczy godowej wptywa na szanse przekazania przez samca swoich genéw

kolejnemu pokoleniu, poniewaz

¢ wieksza zdobycz godowa zapewnia diuzszy czas trwania kopulacji i zwieksza szanse
na przekazanie samicy wigkszej liczby plemnikow, zawierajgcych materiat genetyczny
samca.

e maty rozmiar zdobyczy godowej oferowanej samicy przez samca sprawia, ze czas
kopulacji jest na tyle krétki, ze samicy zostaje przekazana mata liczba plemnikow.

e zbyt mata zdobycz godowa powoduje, ze czas kopulacji jest zbyt krotki (ponizej 5 minut),
aby przekaza¢ samicy plemniki, wiec nie ma szansy na przekazanie potomstwu genéw
samca.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymaganie ogodine Wymaganie szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 7) rozréznia [...] owady oraz [opisuje] [...]
-skutkowe [...]. czynnosci zyciowe [tej grupy].

Zasady oceniania
1 pkt — za podkreslenie poprawnych okreslen w dwoch nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Samica wojsitki wytwarza na drodze (mitozy / mejozy) gamety, ktére w porownaniu
Z gametami samca sg bogatsze w substancje pokarmowe. Pokarm jest wiec zasobem, ktory
(wpfywa / nie wpfywa) na zdolno$¢ samicy do produkowania jaj.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

IIl. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwaciji

i do$wiadczen.

[l etap edukacyjny

IV. Ekologia. Zdajgcy:

4) przedstawia [...] adaptacje drapieznikéw
do chwytania zdobyczy; podaje przyktady
obronnych adaptacji ich ofiar.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwoch wnioskow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1.-T, 2.-T.

Zadanie 10.1. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...] organizmy [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

7) rozréznia [...] owady oraz [opisuje] [...]
budowe [...] [tej grupyl].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli.
1 pkt — za poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
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Rozwiazanie

Cecha Samica

Gynandromorf Samiec

Kolor skrzydet Il pary
(niebieski / zotty / niebieski
Zofto-niebieski)

z6Hto-niebieski z6ity

Ubarwienie odwtoka
(zofto-czarne / czarne jednolite
czarne jednolite)

zotto-czarne zo6tto-czarne

Zadanie 10.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

7) rozroznia [...] owady oraz [opisuje] [...]
budowe [...] [tej grupy].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtiowg ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-F

Zadanie 10.3. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
odnosi sie krytycznie do przedstawionych
informaciji [...], formutuje wnioski [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

8) poréwnuje przeobrazenie zupetne

i niezupetne owadow.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A2
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Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] rozpoznaje organizmy [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmaow.
11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:

1) wymienia cechy pozwalajgce na
rozréznienie [...] stawonogdéw, mieczakow;
7) rozréznia skorupiaki [...] i owady [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Al

Zadanie 12.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na r6znych poziomach ztozonosci
[...].

IIl. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] okresla warunki doswiadczenia
[...], formutuje wnioski z przeprowadzonych
obserwacji i doswiadczen.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) [...] wyjasnia znaczenie sktadnikow
pokarmowych dla prawidtowego rozwoju
i funkcjonowania organizmu [...];

4) analizuje zwigzek pomiedzy diet3 [...]
a stanem zdrowia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze dawka 0,4 g jest dopuszczalna, wraz z poprawnym uzasadnieniem,
odnoszgcym sie do nasilenia objawow nie wyzszego niz w przypadku placebo.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Ta dawka jest tolerowana przez badane osoby, poniewaz nasilenie objawow byto
praktycznie takie samo, jak przy podawaniu placebo.

¢ Nieszkodliwa — nasilenie objawéw w grupach B i C jest wyraznie mniejsze niz w grupie A.

e Jest dopuszczalna, bo po przyjeciu takiej dawki osoby nie czuty sie gorzej niz osoby

z grupy przyjmujacej placebo.

CENTRALNA
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Zadanie 12.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

3) przedstawia [...] proces trawienia [...]
cukréw [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A2

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, formutuje wnioski [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

9. Ukfad nerwowy. Zdajacy:

3) przedstawia istote procesu powstawania
i przewodzenia impulsu nerwowego;

4) wymienia przykfady i opisuje role
przekaznikdw nerwowych w komunikacji

w uktadzie nerwowym.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie wptywu inhibitoréw wychwytu serotoniny na stezenie
serotoniny (wzrost stezenia) oraz na szybko$c¢ repolaryzacji (spowolnienie

repolaryzaciji).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Inhibitory wychwytu serotoniny powodujg utrzymanie wysokiego stezenia serotoniny
w szczelinie synaptycznej oraz spowolnienie repolaryzacji neuronu postsynaptycznego.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie Swiata organizmdw na réznych
poziomach organizacji zycia.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na roznych poziomach
organizacji zycia [...].

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

11) wyjasnia istote procesu wydalania oraz
wskazuje substancje, ktore sg wydalane

Z organizmow réznych zwierzat [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnych nazw dwédch zwigzkow.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. amoniak
2. kwas moczowy

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia, przedstawia i wyjasnia
zaleznosci miedzy organizmem

a srodowiskiem [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnos$ci zyciowych. Zdajgcy:

11) wyjasnia istote procesu wydalania oraz
wskazuje substancje, ktére sg wydalane

Z organizmow roznych zwierzat,

W powigzaniu ze srodowiskiem ich zycia.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszgce sie do oszczedniejszej gospodarki wodnej
zwierzgt lgdowych w poréwnaniu do zwierzat wodnych oraz do toksycznosci i do
rozpuszczalnosci w wodzie azotowych produktéw metabolizmu w wodzie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Amoniak jest zwigzkiem bardziej toksycznym od mocznika i kwasu moczowego.
Organizmy wodne mogg pozbywac sie nadmiaru amoniaku bezposrednio do wody, ktory
natychmiast rozciencza sie w srodowisku wodnym. Organizmy lgdowe syntetyzujg
mocznik lub kwas moczowy, ktére sg mniej toksyczne i mogg osigga¢ wyzsze stezenia

w organizmie.

¢ Organizmy wodne nie muszg oszczedzaé¢ wody, a wiec mogg wydala¢ wraz z wodag
bezposredni produkt deaminacji aminokwasow — amoniak, ktory jest dobrze
rozpuszczalny w wodzie. Organizmy lagdowe oszczedzajg wode i dlatego syntezujg kwas
moczowy, ktory praktycznie nie rozpuszcza sie w wodzie lub mocznik, ktéry jest mniej
toksyczny od amoniaku i dlatego moze osiggac¢ wyzsze stezenia w organizmie.
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Zadanie 15.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki
miedzy strukturg a funkcjg na roznych
poziomach organizacji zycia [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad ruchu. Zdajgcy:

5) przedstawia budowe [...] sarkomeru.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne okreslenie funkcji tropomiozyny podczas spoczynku miesnia,
polegajgcej na hamowaniu oddziatywania miedzy aktyng i miozyng.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Tropomiozyna podczas spoczynku miesnia utrudnia oddziatywanie miozyny z aktyna.
o Gdy miesien jest w spoczynku, tropomiozyna zastania miejsca wigzania gtéwek miozyny
do witdkien aktyny, dlatego miozyna nie moze zwigzac sie z aktyng i filamenty nie

przesuwajg sie wzgledem siebie.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza
informacje pozyskane z réznorodnych
zrodet [...].

I. Poznanie Swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki
miedzy strukturg a funkcjg na réznych
poziomach organizacji zycia [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad ruchu. Zdajacy:

5) przedstawia budowe i wyjasnia
mechanizm skurczu sarkomeru.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za poprawne wyjasnienie wptywu zwiekszonego stezenia jondw Ca?* na przesuniecie
tropomiozyny wzgledem aktyny oraz na rozpoczecie skurczu sarkomeru przez
wigzanie miozyny z filamentem aktynowym.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Wzrost stezenia jondéw Ca?* powoduje tgczenie sie Ca?* z troponing, co wywotuje
przesuniecie tropomiozyny i wigzanie miozyny z filamentem aktynowym oraz

zapoczgtkowanie skurczu.

¢ Uwolnione do cytozolu jony Ca?* tgczg sie z troponing, co powoduje przesuniecie
tropomiozyny i odstoniecie na filamentach aktynowych miejsc wigzgcych gtowki miozyny,
a to umozliwia przesuwanie sie filamentéw aktynowych i miozynowych wzgledem siebie.

Zadanie 15.3. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki
miedzy strukturg a funkcjg na réznych
poziomach organizacji zycia [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Ukfad ruchu. Zdajacy:

5) [...] wyjadnia mechanizm skurczu
sarkomeru.

Zasady oceniania

1 pkt — za podkreslenie poprawnych okresleh w dwdch nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Sita skurczu miesnia zalezy od liczby aktywowanych neuronéw (czuciowych / ruchowych),
od wielkosci ich jednostek motorycznych oraz od czestotliwosci stymulacji widkna
miesniowego. Na skutek sumowania kolejnych skurczéw sita skurczu tezcowego

wzrasta / maleje) w stosunku do sity skurczu pojedynczego.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajacy odczytuje [...] informacje
pozyskane z roznorodnych zrédet [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia [...] informacje [...].

I. Budowa chemiczna organizmodw.

2. Weglowodany. Zdajacy:

2) przedstawia znaczenie wybranych
weglowodanow (glukoza [...], glikogen [...])
dla organizmow.

[ll. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajgcy:
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5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
szlakow i cykli metabolicznych ([...] glikoliza

...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzupetnienie brakujgcych dwéch nazw substancji na schemacie.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1. — glikogen, 2. — pirogronian.

Zadanie 16.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

1) omawia budowe poszczegdlnych
elementéw uktadu pokarmowego oraz
przedstawia zwigzek pomiedzy budowg

a petniong funkcja.

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

2) wymienia gruczoty dokrewne, podaje ich
lokalizacje i przedstawia ich role w regulacji
proceséw zyciowych;

5) wyjasnia mechanizm antagonistycznego
dziatania niektérych hormonéw na
przyktadzie insuliny i glukagonu [...].

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1-F, 2-P, 3-P.

Zadanie 17.1. (0-3)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegoétowe

IIl. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] planuje [...] obserwacje

i doswiadczenia biologiczne; [...] okresla

|. Budowa chemiczna organizmow.

4. Biatka. Zdajacy:

7) okresla wiasciwosci fizyczne biatek,
w tym zjawiska: [...] denaturaciji.

[ll. Metabolizm.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

warunki doswiadczenia, rozréznia prébe
kontrolng i badawczg [...].

1. Enzymy. Zdajacy:

3) wyjasnia, na czym polega swoistos¢
enzymow; okresla czynniki warunkujgce ich
aktywnosc¢ (temperatura, [...]).

Zasady oceniania

3 pkt — za prawidtowe zaplanowanie przebiegu doswiadczenia uwzgledniajgce opisanie
préby badawczej ORAZ préby kontrolnej ORAZ uwzgledniajgce sposéb odczytania

wynikéw.

2 pkt — za prawidtowe zaplanowanie przebiegu doswiadczenia uwzgledniajgce opisanie
préby badawczej ORAZ préby kontrolne;.

1 pkt — za prawidtowe zaplanowanie przebiegu doswiadczenia uwzgledniajgce opisanie
préby badawczej ALBO proby kontrolne;.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Proba badawcza: galaretka ze sparzonymi wrzgcg wodg kawatkami owocu kiwi.
Préba kontrolna: galaretka ze swiezymi kawatkami owocu Kiwi.
Sposbb odczytania wynikéw: obserwowanie stopnia stezenia galaretki w obu naczyniach.

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje [...] organizmy [...].

|. Budowa chemiczna organizmow.

4. Biatka. Zdajgcy:

4) przedstawia biologiczng role biatek.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu
cztowieka (tkanki, narzgdy, uktady
narzgdow). Zdajacy:

1) rozpoznaje ([...] wedtug opisu [...]) tkanki
budujgce ciato cztowieka oraz podaje ich
funkcje i lokalizacje w organizmie cztowieka.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Bl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Strona 21 z 27



Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2024 r.

Zadanie 18.1. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:

1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki
klasycznej ([...] genotyp [...]);

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe [...] (z dominacjg zupetng [...],
postugujgc sie szachownicg Punnetta) oraz
okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
poszczegoblnych genotypow i fenotypéw

w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

3 pkt — za poprawne okreslenie genotypow ORAZ zapisanie krzyzowki genetycznej ORAZ

okreslenie prawdopodobienstwa.

2 pkt — za poprawne okreslenie genotypéw ORAZ zapisanie krzyzowki genetycznej.

1 pkt — za poprawne okreslenie genotypow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Genotypy rodzicow:
matka — XH X"
ojciec = X"Y

Krzyzowka:
matka
XH X"
XH XH XH XH xn
ojciec
Y Xty Xy

Prawdopodobienstwo urodzenia sie dziecka chorego na hemofilie typu B: 25%

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegoétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

VI. Genetyka i biotechnologia.
4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomoéw.

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

4) opisuje sprzezenia gendw (w tym
sprzezenia z pfcia) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze mezczyzni nie mogg by¢ nosicielami hemofilii typu B,
uwzgledniajgce sprzezenie allelu warunkujgcego hemofilie z chromosomem X

oraz hemizygotycznos¢ mezczyzn.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Hemdfilia typu B jest chorobg dziedziczong w sposob recesywny, sprzezony z picia.
Mezczyzni nie mogg by¢ zatem nosicielami, poniewaz recesywny allel potozony na
chromosomie X zawsze bedzie sie u nich ujawniat ze wzgledu na brak drugiego

chromosomu X.

¢ Mezczyzni majg tylko jeden chromosom X, a to wtasnie na nim jest potozony gen
odpowiedzialny za hemofilie. Jezeli mezczyzna ma allel warunkujgcy chorobe, to nie
moze on zosta¢ zamaskowany przez drugi allel z chromosomu homologicznego.

e Mezczyzni majgcy w swoim genotypie allel hemofilii B chorujg na hemofilie, a nie sg jej
nosicielami, poniewaz majg tylko jeden chromosom X, a nosiciel musi mie¢ oprocz allelu

h takze allel H.

Zadanie 19.1. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

IX. Ewolucja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

2) przedstawia prawo Hardy’ego-Weinberga
i stosuje je do rozwigzywania prostych
zadan (jeden locus, dwa allele).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne obliczenie czestosci heterozygot.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
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Przyktadowe rozwigzanie

Obliczenia:
p=1-¢q=1-0,3=0,7
2pq =2x%x03x%x0,7=0,42

Czestos¢ heterozygot: 0,42 = 42%

Zadanie 19.2. (0-2)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne [...].

IX. Ewolucja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

2) przedstawia prawo Hardy’ego-Weinberga
i stosuje je do rozwigzywania prostych
zadan (jeden locus, dwa allele).

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawng ocene trzech warunkow.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch warunkow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-T, 2.—N, 3.—N.

Zadanie 20. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
odnosi sie krytycznie do przedstawionych
informaciji [...].

VII. Ekologia.

1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:

1) przedstawia podstawowe elementy niszy
ekologicznej organizmu [...];

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajgcy:
1) przedstawia zrédto konkurencji
miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie
przez rozne organizmy z tych samych
zasobow srodowiska;

2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia sie
nisz ekologicznych konkurentéw lub
wypierania jednego gatunku z czeéci jego
areatu przez drugi.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 pkt — za poprawne podanie dwoch argumentéw swiadczgcych o znacznym pokrywaniu sie

nisz ekologicznych drozdzy i bakterii.

1 pkt — za poprawne podanie jednego argumentu Swiadczgcego o0 znacznym pokrywaniu sie

nisz ekologicznych drozdzy i bakterii.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

e Argument 1.: obie grupy organizmdéw wystepujg na powierzchni winorosli i zajmuja to

samo siedlisko.

e Argument 2.: obie grupy organizmoéw wykorzystujg ten sam substrat pokarmowy —

glukoze.

Zadanie 21.1. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] interpretuje roznorodnosé
organizmdw na Ziemi jako efekt ewolucji
biologiczne.

IX. Ewolucja.

4. Powstawanie gatunkéw. Zdajgcy:
3) wyjasnia réznice miedzy specjacjg
allopatryczng a sympatryczna.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B2

Zadanie 21.2. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy [...] przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty. [...]

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] interpretuje roznorodnosc¢
organizméw na Ziemi jako efekt ewolucji
biologiczne.

IX. Ewolucja.

4. Powstawanie gatunkéw. Zdajgcy:

1) wyjasnia, na czym polega biologiczna
definicja gatunku (gatunek jako zamknieta
pula genowa) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za wybor poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
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Rozwigzanie
C

Zadanie 22.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje 7. Biotechnologia molekularna, inzynieria
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- genetyczna i medycyna molekularna.
-skutkowe [...]. Zdajacy:

4) przedstawia sposoby oraz cele
otrzymywania transgenicznych [...] roslin
[...];

VIIl. R6znorodnosé biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

2) przedstawia wptyw cztowieka na
réznorodnos¢ biologiczng, podaje przyktady
tego wplywu (zagrozenie gatunkéw
rodzimych [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze stosowanie duzych ilosci glifosatu moze stanowi¢
zagrozenie dla réznorodnosci biologicznej, odnoszgce sie do szkodliwosci
stosowania glifosatu dla bakterii, grzybow i roslin.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Glifosat to silny herbicyd uniemozliwiajgcy wzrost innych roslin niz transgeniczna soja.
Po przedostaniu sie do gleby glifosat dziata rowniez zabdjczo na bakterie i grzyby.

Zadanie 22.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. VIII. R6znorodnos$¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje Zdajacy:
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 2) przedstawia wptyw cztowieka na
-skutkowe [...]. réznorodnosé biologiczng, podaje przyktady
tego wptywu (zagrozenie gatunkow
rodzimych [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, dlaczego glifosat nie jest toksyczny dla zwierzat,
odnoszgce sie do niewystepowania u zwierzat szlaku metabolicznego hamowanego
przez glifosat.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

e Zwierzeta nie majg zdolnosci syntezy aminokwaséw aromatycznych. Ze wzgledu na to,
ze glifosat hamuje jeden z enzymow niezbednych do syntezy aminokwasow
aromatycznych, ten zwigzek nie jest toksyczny dla zwierzat.

¢ Glifosat dziata hamujgco na szlak syntezy aminokwasow aromatycznych. Te aminokwasy
sg dla zwierzat egzogenne, a wiec muszg one przyjmowac go z pokarmem. Dlatego

glifosat nie jest toksyczny dla zwierzat.

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska.
Zdajgcy rozumie znaczenie ochrony
przyrody i Srodowiska [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajgcy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

VIII. R6znorodnosc¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

2) przedstawia wptyw cztowieka na
réznorodnos¢ biologiczng, podaje przyktady
tego wplywu (zagrozenie gatunkéw
rodzimych [...]);

3) uzasadnia koniecznos$¢ stosowania
ochrony czynnej dla zachowania wybranych
gatunkow i ekosystemow.

Poziom podstawowy

2. Roéznorodnosé biologicznaii jej
zagrozenia. Zdajgcy:

7) uzasadnia koniecznos¢ miedzynarodowej
wspétpracy w celu zapobiegania
zagrozeniom przyrody, podaje przyktady
takiej wspotpracy ([...] ,Natura 2000” [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, ze ochrona siedliskowa zapewni odpowiednie czynniki
abiotyczne dla zycia lipiennika — wilgotnos¢ siedlisk (torfowisk i turzycowisk)

i wapienne podtoze.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan za 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Poniewaz pozwoli to na przetrwanie tego gatunku ze wzgledu na duzy dostep do wody

i zwigzkéw wapnia.

e Ze wzgledu na wymagania rosliny dotyczgce dostepu do wody i sktadnikow mineralnych
ochrona siedliska zapewni jej dostep do tych zasobdw.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi zbyt ogdlnych, odnoszgcych sie wytgcznie do ,odpowiednich
warunkow” bez wskazania na konkretne czynniki abiotyczne: wilgotno$c i dostepno$c

zwigzkow mineralnych.
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